

# Participation of External Affairs Minister, Dr. S. Jaishankar, in the EU Ministerial Forum for Cooperation in the Indo-Pacific, Paris, February 22, 2022

March 21, 2022

ଭାରତ-ପ୍ରଶାନ୍ତ ମହାସାଗର ଅଞ୍ଚଳରେ ସହଯୋଗକୁ ନେଇ 22 ଫେବୃଆରୀ 2022 ରେ ପ୍ୟାରିସରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ୟୁରୋପୀୟ ସଂଘ ମନ୍ତ୍ରୀସଭାୟ ଫୋରମରେ ବୈଦେଶିକ ବ୍ୟାପାର ମନ୍ତ୍ରୀ ଡକ୍ଟର ଏସ୍ ଜୟଶଙ୍କରଙ୍କ ଅଂଶଗ୍ରହଣ

ମାର୍ଚ୍ଚ 21, 2022

1. ବୈଦେଶିକ ବ୍ୟାପାର ମନ୍ତ୍ରୀ ଡକ୍ଟର ଏସ୍ ଜୟଶଙ୍କର 20-23 ଫେବୃଆରୀ 2022 ରେ ପ୍ରାନ୍ତ ଗସ୍ତ କରିଥିଲେ ଯେଉଁଠାରେ ସେ ଭାରତ-ପ୍ରଶାନ୍ତ ମହାସାଗର ଅଞ୍ଚଳରେ ସହଯୋଗକୁ ନେଇ ଅନୁଷ୍ଠିତ ୟୁରୋପୀୟ ସଂଘ ମନ୍ତ୍ରୀସଭାୟ ଫୋରମରେ ଅଂଶଗ୍ରହଣ କରିଥିଲେ। ଏହା ୟୁରୋପୀୟ ସଂଘ ପରିଷଦର ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ପ୍ରାନ୍ତ ଦ୍ଵାରା ଆୟୋଜିତ ହୋଇଥିଲା।

2. ଫୋରମର ଉଦଘାଟନା ଅଧିବେଶନରେ ପ୍ରାନ୍ତର ୟୁରୋପ ଓ ବୈଦେଶିକ ବ୍ୟାପାର ମନ୍ତ୍ରୀ ଶ୍ରୀ ଜିନ-ଭେସ୍ ଲେ ଡ୍ରୁଆନ, ବୈଦେଶିକ ବ୍ୟାପାର ଓ ସୁରକ୍ଷା ନୀତି ପାଇଁ ୟୁରୋପୀୟ ସଂଘର ଉଚ୍ଚ ପ୍ରତିନିଧି ତଥା ୟୁରୋପୀୟ କମିସନର ଉପାଧ୍ୟକ୍ଷ ଶ୍ରୀ କୋସେପ୍ ବୋରେଲ, ୟୁରୋପୀୟ କମିସନର ପ୍ରଥମ ଉପାଧ୍ୟକ୍ଷ ପ୍ରାନ୍ତ ଚିନ୍ମରମାନ୍, କାମ୍ବୋଡିଆର ଉପ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ତଥା ବୈଦେଶିକ ମନ୍ତ୍ରୀ ଶ୍ରୀ ପ୍ରାକ୍ ସୋଖୋନ, ଇଣ୍ଡୋନେସିଆର ବୈଦେଶିକ ମନ୍ତ୍ରୀ ଶ୍ରୀମତୀ ରେନ୍ଦୋ ଲେଷ୍ଟାରି ପ୍ରିୟାନସାରୀ ମାର୍ସୁଦି ଏବଂ ଜାପାନର ବୈଦେଶିକ ମନ୍ତ୍ରୀ ଶ୍ରୀ ହାୟାଶି ଯୋସିମାସାକ୍ ସହିତ ଡକ୍ଟର ଜୟଶଙ୍କର ଅଭିଭାଷଣ ପ୍ରଦାନ କରିଥିଲେ। ତାଙ୍କ ବକ୍ତବ୍ୟରେ ଡକ୍ଟର ଜୟଶଙ୍କର ୟୁରୋପ ଏବଂ ଭାରତ-ପ୍ରଶାନ୍ତ ମହାସାଗର ଅଞ୍ଚଳ ସମ୍ମୁଖୀନ ହେଉଥିବା ଆହ୍ଵାନ ଏବଂ ସମ୍ଭାବ୍ୟ କ୍ଷେତ୍ରରେ ସହଯୋଗ ବିଷୟରେ କହିଥିଲେ ଏବଂ ଏନେଇ ପ୍ରାନ୍ତର ପ୍ରମୁଖ ଭୂମିକାକୁ ଉଲ୍ଲେଖ କରିଥିଲେ। ସେ ଶ୍ରୀ ଲେ ଡ୍ରୁଆନଙ୍କ ସହିତ "ଇଣ୍ଡୋ-ପାସିଫିକ୍ ପାର୍କ୍ସ ପାର୍ଟନରସିପ୍" ଉପରେ ଭାରତ-ପ୍ରାନ୍ତର ପଦକ୍ଷେପ ଘୋଷଣା କରିଥିଲେ ଯାହା ପ୍ରମୁଖ ଭାରତ-ପ୍ରଶାନ୍ତ ମହାସାଗରୀୟ ସରକାରୀ ତଥା ବେସରକାରୀ ପ୍ରାକୃତିକ ପାର୍କ ପରିଚାଳନାମାନଙ୍କର ଭାରତ-ପ୍ରଶାନ୍ତ ମହାସାଗର ଅଞ୍ଚଳରେ ଥିବା ଅନୁଭୂତି ଓ ଅଭିଜ୍ଞତାକୁ ଏକାଠି ଓ ବଞ୍ଚନ କରି ଏହି ଅଞ୍ଚଳରେ ସଂରକ୍ଷିତ ଅଞ୍ଚଳର ସ୍ଵାୟତ୍ତ ପରିଚାଳନା ଦୃଷ୍ଟିରୁ ଦକ୍ଷତା ବୃଦ୍ଧି କରିବାକୁ ଲକ୍ଷ୍ୟ ରଖିଛି।

3. ଫୋରମର ତିନୋଟି ରାଉଣ୍ଡ ଟେବୁଲ ଆୟୋଜିତ ହୋଇଥିଲା ଯେଉଁଠାରେ ସମସ୍ତ ଅଂଶଗ୍ରହଣକାରୀ ପାରସ୍ପରିକ ଚିନ୍ତା ମୁଖ୍ୟ ପ୍ରସଙ୍ଗଗୁଡ଼ିକ ଉପରେ ଆଲୋଚନା କରିଥିଲେ। ନିକଟରେ ଗୃହୀତ ୟୁରୋପୀୟ ସଂଘ "ଇଣ୍ଡୋ-ପାସିଫିକ୍ ଷ୍ଟ୍ରାଟେଜୀ ଏବଂ ଗ୍ଲୋବାଲ୍ ଗେଟୱେ ଷ୍ଟ୍ରାଟେଜୀକୁ" ଦୃଷ୍ଟିରେ ରଖି ଏହି ବୈଠକରେ ହୋଇଥିବା ଆଲୋଚନାରେ ୟୁରୋପୀୟ ସଂଘ ଏବଂ ଏହାର ଭାରତ-ପ୍ରଶାନ୍ତ ମହାସାଗର ଅଞ୍ଚଳରେ ଥିବା ଅଂଶୀଦାରମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ସହଯୋଗ ପାଇଁ ବିଚାର ଓ ଉପାୟ ଚିହ୍ନଟ କରାଯାଇଥିଲା। ଏହି ରାଉଣ୍ଡ ଟେବୁଲଗୁଡ଼ିକ ନିମ୍ନ ବିଷୟବସ୍ତୁ ଉପରେ ଧ୍ୟାନ କେନ୍ଦ୍ରିତ କରିଥିଲା 1) ସୁରକ୍ଷା ଓ ପ୍ରତିରକ୍ଷା, 2) ସଂଯୋଗୀକରଣ ଓ ଡିଜିଟାଲ ପ୍ରସଙ୍ଗ, ଏବଂ 3) ବୈଶ୍ଵିକ ସମସ୍ୟା: ଜଳବାୟୁ, ଜୈବ ବିବିଧତା, ମହାସାଗର ଓ ସ୍ଵାସ୍ଥ୍ୟ। "ସୁରକ୍ଷା ଓ ପ୍ରତିରକ୍ଷା" ଶୀର୍ଷକ ରାଉଣ୍ଡ ଟେବୁଲ ଆଲୋଚନାରେ ଡକ୍ଟର ଜୟଶଙ୍କର ଅଂଶଗ୍ରହଣ କରିଥିଲେ ଯେଉଁଠାରେ ଉତ୍ତର-ପଶ୍ଚିମ ଭାରତ ମହାସାଗରରେ ସମନ୍ୱିତ ସାମୁଦ୍ରିକ ଉପସ୍ଥିତିର ପରିକଳ୍ପନାକୁ ବଢାଇବାକୁ ୟୁରୋପୀୟ ସଂଘ ଘୋଷଣା କରିଥିଲା। ଏହା ପ୍ରଶାନ୍ତ ମହାସାଗର ଅଞ୍ଚଳରେ ସ୍ଥିରତା ଓ ନିରାପତ୍ତାକୁ ଅଧିକ ସମର୍ଥନ କରିବା, ମିଳିତ

ସାମୁଦ୍ରିକ ଅଭ୍ୟାସ ଏବଂ ଯୋଗ୍ୟ କଲ୍ ଆୟୋଜନ କରିବା ସହିତ ନୌସେନା ନିୟୋଜନକୁ ଅଧିକାର କରିବା, ଇଉରୋପୀୟ କାର୍ଯ୍ୟର ସାମାଜିକସମ୍ପଦକୁ ପ୍ରୋତ୍ସାହିତ କରିବା ଏବଂ ଭାରତ-ପ୍ରଶାନ୍ତ ମହାସାଗର ଅଞ୍ଚଳରେ ଅଂଶୀଦାରମାନଙ୍କ ସହ ସୁଚନା ଆଦାନପ୍ରଦାନକୁ ସୁବିଧାଜନକ କରିବାକୁ ଯୁରୋପୀୟ ସଂଘକୁ ଅନୁମତି ଦେବ।

4. ଡିଜିଟାଲ ପ୍ରସଙ୍ଗରେ ଏହି ଫୋରମରେ ଅଂଶଗ୍ରହଣ କରୁଥିବା ନଅଟି ଦେଶଙ୍କ (ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ, କୋମୋରସ, ଭାରତ, ଜାପାନ, ମରିସସ, ନ୍ୟୁଜିଲ୍ୟାଣ୍ଡ, ଦକ୍ଷିଣ କୋରିଆ, ସିଙ୍ଗାପୁର, ଶ୍ରୀଲଙ୍କା) ଦ୍ୱାରା ଗୋପନୀୟ ଓ ବ୍ୟକ୍ତିଗତ ତାତ୍ପର୍ଯ୍ୟ ସୁରକ୍ଷା ଉପରେ ମିଳିତ ଘୋଷଣାମାମା ଗୃହୀତ ହୋଇଛି। ଏହା ସମାନ ଦୃଷ୍ଟିକୋଣକୁ ପ୍ରୋତ୍ସାହିତ କରିବା ଏବଂ ଆମର ତାତ୍ପର୍ଯ୍ୟ ସୁରକ୍ଷା ପ୍ରେମଖର୍ଚ୍ଚଗୁଡ଼ିକ ମଧ୍ୟରେ ସମ୍ମିଶ୍ରଣ ବୃଦ୍ଧି କରିବା ପାଇଁ ତାତ୍ପର୍ଯ୍ୟ ସୁରକ୍ଷା ଏବଂ ଉତ୍ତମ ସୁରକ୍ଷା ଓ ବହୁପକ୍ଷୀୟ ସ୍ତରରେ ତାତ୍ପର୍ଯ୍ୟ ସୁରକ୍ଷା ଏବଂ ସୀମାପାର ତାତ୍ପର୍ଯ୍ୟ ପ୍ରବାହ ସମ୍ବନ୍ଧରେ ଆତ୍ମଜାତୀୟ ନୀତି ଉପରେ ଆଲୋଚନା ଓ ସହଯୋଗକୁ ପ୍ରୋତ୍ସାହିତ କରିବା ଏବଂ ଆଗକୁ ବଢାଇବ।

5. ଯୁରୋପୀୟ ସଂଘ ଏବଂ ଭାରତ-ପ୍ରଶାନ୍ତ ମହାସାଗର ଅଞ୍ଚଳର 59 ଟି ଦେଶ ଏବଂ ଆଞ୍ଚଳିକ ସଂଗଠନ ଏହି ଫୋରମରେ ଅଂଶଗ୍ରହଣ କରିଥିଲେ: ପ୍ରେମ୍ ପଲିନେସିଆ ଏବଂ ଲା ରିୟୁନିଅନ ସମେତ ଫ୍ରାନ୍ସ, ଭାରତ, ଦକ୍ଷିଣ ଆଫ୍ରିକା, ଜର୍ମାନୀ, ଅଷ୍ଟ୍ରେଲିଆ, ଅଷ୍ଟ୍ରିଆ, ବାଙ୍ଗଳାଦେଶ, ବେଲଜିୟମ, ବ୍ରିଜେଇ, ବ୍ରୁନାଇ, ବ୍ରୁନାୟ, କାମ୍ବୋଡିଆ, ସାଇପ୍ରସ, କୋମୋରୋସ, ଦକ୍ଷିଣ କୋରିଆ, କ୍ରୋଏସିଆ, ଡେନମାର୍କ, ଜିବୁଟି, ସଂଯୁକ୍ତ ଆରବ ଏମିରେଟ୍ସ, ହେନ୍ଦ, ଇଣ୍ଡୋନେସିଆ, ଫିନଲ୍ୟାଣ୍ଡ, ଗ୍ରୀସ, ହଙ୍ଗେରୀ, ଇଣ୍ଡୋନେସିଆ, ଆୟର୍ଲାଣ୍ଡ, ଇଟାଲୀ, ଜାପାନ, କେନିଆ, ଲାଓସ, ଲାଟଭିଆ, ଲିଥୁଆନିଆ, ଲକ୍ସେମବର୍ଗ, ମାଡାଗାସ୍କାର, ମାଲେସିଆ, ମାଳଦିବ, ମାଲ୍ଡା, ମରିସସ, ନ୍ୟୁଜିଲ୍ୟାଣ୍ଡ, ଓମାନ, ନେଦରଲ୍ୟାଣ୍ଡ, ଫିଲିପାଇନ୍ସ, ପୋଲାଣ୍ଡ, ପର୍ତୁଗାଲ, ରୋମାନିଆ, ସେଚେଲ୍ସ, ସିଙ୍ଗାପୁର, ସ୍ଲୋଭାକିଆ, ସ୍ଲୋଭେନିଆ, ଶ୍ରୀଲଙ୍କା, ସ୍ୱିଡେନ, ଚେକ ଗଣତନ୍ତ୍ର, ଥାଇଲ୍ୟାଣ୍ଡ, ଭିଏତନାମ, ଯୁରୋପୀୟ ନିବେଶ ବ୍ୟାଙ୍କ, ଯୁରୋପୀୟ କମିଶନ, ଭାରତ ମହାସାଗର କମିଶନ, ପ୍ରଶାନ୍ତ ମହାସାଗର ସମୁଦାୟ, ପ୍ରଶାନ୍ତ ମହାସାଗର ଦ୍ୱୀପପୁଞ୍ଜ ଫୋରମ, ଭାରତ ମହାସାଗର ରିମ୍ ଆସୋସିଏସନ।

6. ଭାରତ-ପ୍ରଶାନ୍ତ ମହାସାଗର ଅଞ୍ଚଳରେ ମୁକ୍ତ, ଖୋଲା ଏବଂ ନିୟମ-ଆଧାରିତ ଶୁଦ୍ଧତାକୁ ଆଧାର କରି ସହଯୋଗ ପାଇଁ ଯୁରୋପୀୟ ସଂଘ, ଏହାର ସଦସ୍ୟ ରାଷ୍ଟ୍ର ଏବଂ ଭାରତ-ପ୍ରଶାନ୍ତ ମହାସାଗରୀୟ ଦେଶମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଏକ ସାଧାରଣ ଦୃଷ୍ଟିକୋଣ ସୃଷ୍ଟି କରିବା ତଥା ଆଦାନ ପ୍ରଦାନ କରିବାକୁ ଏହି ମନ୍ତ୍ରାସରୀୟ ଫୋରମ ପ୍ରଥମ ଥର ପାଇଁ ଏପରି ସୁଯୋଗ ପ୍ରଦାନ କରିଥିଲା।

**ନୁଆଦିଲୀ**

**ମାର୍ଚ୍ଚ 21, 2022**

**DISCLAIMER: This is an approximate translation. The original is available in English on MEA's website and may be referred to as the official press release.**